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SZERKESZTŐSE fi:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSÉS-féle HÁZ,)
HOVA A LAP SZKLbEMl ES ANYAGI RÉSZÉT 
— ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK Kl'hDEXDŐK. —

—Z ■ KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA, - r-

Megjelenik minden vasárnap es csütörtökön.

Kl.ilEIZETKs! ARAK :

Negyed évre
12 K. 
3 K.

léi évre 6 K.
i-GYI:S SZÁM ÁRA 12 l'ILU.R.

KIADÓHIVATAL:
(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSÉS-féle HÁZ)

HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KI' LDENDOK. 
HÍRT E T É S E K

liS NVILTTIvRI KÖZLEMÉNYÜK A KIADÓHIVATALBAN 
Vi.l í .TM K I'l l..

Az „Esztergomi Lapok * 
mai száma:

1907. december 1.

Mi újság az Újvilágban ?
Hazatérő honfitársaink.

Két napi közgyűlés a városnál.
A költségvetést elfogadták.

Építsünk kislakásokat.
Xllli közlemény.

A vármegye a kormányhoz.
A bizalmi felirat.

A nemköszönö liga megalakult.
Mindenkinek be kell lépni.

A kivándorlási ügynök ellen. 

A pótadó
991% azaz 115 százalék.

Haza Amerikából.
Csalódás az Uj Világban. A ..Cunard" szállít.

Mi igaz
Semmi!

Damm esetéből ?

A gazdasági munkások ellen
Földmivelésre tanítják a katonákat.

Megyebiz. tag választás.
December 5-én.

— Hétközi hírek. — 

Beszélgetés az „Aranykakassal“
Kaszinói pletykák.

A milyen lesújtó hatással van |h‘!1Zviszo­
nyainkra az amerikai péyxvádsáig. mely a hazai 
piacot is válságos helyzetbe sodorta, olyan 
szívesen üdvözöljük az amerikai krachnak egy 
másik eredményét. Ncw-York. Pennsilvámia s 
Oldó rengeteg gyáraiból nap-nap után ezer­
számra bocsáijtják el a munkásokat s termé­
szetes első sorban az idegeneket, akiknek je­
lentékeny része magyar. w .

Nem kell ecsetelnünk, milyen súlyos 
veszteség hazáinkra nézve, a kivándorlás. (Jvá­
ra k száizai. szántóföldek százholdjai állnak kel­
lő niegmunkáltatás nélkül, mert a munkáske­
zeket Amerikába csábítja a dollár. Éppen ezért 
fontos nemzetgazdasági eseménynek kell mon­
danunk azt, ami most .Amerikáiba készül.

Egy tudjuk már vagy ötezer kiábrándult 
magyar igyekszik vissza az óhazába. I rgylát­
szik, nem múló jelenséggel állunk szemben, 
hanem tartós tünettel, amelyet hazaliui öröm­
mel üdvözlünk. Mert an en masse visszaván- 
dorlás — ha tartós marad — a kivándorlás 
megszűnését jelenti. Több mint busz esztendő 
óta tart már a magyar népnek százer számra 
való kiözönlése a tengeren. Hasztalan volt- 
beszéd, irás, még törvény is a kivándorlás 
ellen, — hasztalan csukták el a kivándorlási 
ügynököket s toloncolták vissza az útlevél 
nélkül valókat, vagy azokat, akik a Cunard 
Line hajóján akartak az uj világba utazni. A 
népvándorlás a tengerentúlra feltartóztathat- 
lan volt. Odakintről pénzek s levelek jöttek a 
kitűnő amerikai keresetről s az ellen a mágnes 
ellen tehetetlen volt a hazai föld. a törvény 
és a hatóságok. Most azonban, ugv látszik, 
megcsappantak a pénzek is, a dicséretekről 
áradozó levelek is.

Ellenben megszaporodott a visszaváuidor- 
lók száma. Akik nem dollárokkal megrakva, 
ellenben koronák nélkül érkeznek vissza az 
Ígéret földjéről, almi immáron több az Ígéret, 
mint a kereset. Amerika, úgy látszik megtelt. 
Az uj munkás kezek százezreit már nem 
tudja foglalkoztatni. A munkaviszonyok rosz- 
szabbodását elősegíti a szörnyű pénzválság, 
amely tudvalévőén az Egyesül Államokból in- 

! dúlt ki.
S jönnek vissza busán, elcsigázotton ki­

vándorolt véreinek, elrettentő például minda-

/oknak.. akik a kivándorlás gondolat;ival fog-
lalkoztak. Csak jöjjenek, rsak jöjjemik. Ez a
szegény . megvetett haza Iliég 1 •1 tudj a tartani
őket. ( sak jöjjenek és hin le ".ék. ln így jobb
itthon. Ennél hatásosabb V llel ] szere ; 1 kivan-
dorlásn;ak nincs és nem is 1leind.

Sí:iikséges, Imgy a lilet gy ar kormány és
a társadalom mindent megte U'Yi‘11. hogy a
vissxavándorlók itt jó fogadtatást és munkáit 
találjanak. 1 la hire megy odakint. Imgy az 
óhazában jó sora van a visszavándoroltnak 
jönni fognak a habozok is.

I le még ennél is fontosabb az. Imgy a népet 
felvilágosítsák az amerikai viszonyokról. A 
kivándorlás ma is növekedőben van. a Cunard 
hajói két hetenként ezerszámra viszik a ten­
gerentúlra, véreinket. Pedig ha tudnák, mi 
újság van odakint, nem mennének ki. Éppen 
ezért szükséges, hogy közhírré tétessék, min­
den faluban, miden tanyáin, mindenkinek tud­
tára adjak. Imgv megváltoztak Amerikában
a viszonyok s aki pénzt akar keresni, az ne 
menjen ki oda. mert csalódni fog.

Dicséretes a Gyáriparosok Országos Szö­
vetségének kezdeményezése olyan intézkedések 
megtétele céljából, melyek a visszavá ndorlást 

1 elősegítsék s a kivándorlókat visszatartsák. 
Ebből a munkáiból ugv az államnak, mint a 
társadalomnak is ki kell vennie a maga 

! részét.

Közgyűlés a városnál.
A pótadó 99’/io% lesz.

Minden rendben folyt le.
A város képviselőtestülete egy egész napon 

I közgyűlést tartott. A szerdai délutánt a különlc- 
j ges tárgycsoport foglalta le. inig csütörtökön d. c. 
j az mos évi költségvetési előirányzat tárgyalhatott. 
Idevonatkozó tudósításunk a következő :

Sic) dán.
Délután I órakor vette kezdetét a közgyű­

lés Yimmer Imre polgármester elnöklete alatt. Napi­
rend előtt clparentádta a polgármester néhai llíitt- 
iHT Hóhért volt bizottsági tagot s bejelentette, 
Imgy annak helyére a póttagok sorából Dudás 
Ferenc hivatott he. majd hosszabb időt szentelt 

, azon ünnepségnek, amelyet dr. Pór Antal prela­
tes. apáit kanonok, a, .Magvar Tudományos Akadé­
mia tagja öt ven éves lelkészé

Lapunk mai szama 6 oda ka terjed.

.waaPj!

, \ \ -t
• ,\;

4



ESZTERGOMI LAPUK (92.1 1907. december I.

— Városunk lia, vált plébánosunk, országgyűlési 
képviselőnk, az ország első káptalaninak illusztris 
tagja, közéletünknek kitűnő tényezője, hírneves 
tudós és nagylelkű emberbarát dr. Pór Antal. 
Jeles ünnepén a város közönsége nevében küldött­
ség tisztelgett nála, kívánván, néki hosszú életet, 
tevékenységére nézve pedig Istennek további bősé­
ges áldását jelentette általános helyeslés mel­
lett a polgármester, aki azután beszámolt arról, 
hogy a jubiláns főpap a város könyvtárának Jókai 
Mór százkötetes müveinek diszkiadását adomá­
nyozta. A bejelentést éljenzéssel vették tudomásul.

A napimul.

Felolvasták a hercegprímás levelét, melyben 
a névnapja alkalmából a város közönsége nevében 
tolmácsolt üdvözlésért köszönetét mond. Kljén! 
zúgta reá a terem közönsége.

Ha a város ad megköszönik, ha a város kér, 
soha sem kap semmit. A város a nyáron rendezett 
Slőjd tanfolyam költségeit viselvén, a kultuszmi­
niszter ezért elismerő köszönetét nyilvánította. Jól 
vagyon, jelentette ki általános derültség között 
Kiffer János, aki igen emelkedett (?) hangulatban 
érkezett a fűtött terembe.

A város- és a megye között az állami úttest 
mentén levő öreg fák tulajdonjoga miatt annak 
idején egy kis parázs vita támadt. Akié az ut, 
azé a fa. jelentette ki a vármegye. Aki a fát in­
tette, az szedi le a gyümölcsét, riposztirozott a 
város. A vitát a füldmivelésügyi miniszter döntötte 
el, kimondván hogy amikor a város 1855-ben a 
fákat ültette, mint önálló törvényhatóság járt cl. 
Övé volt az úttest is. A fák tehát most is a váro­
sénak tekintendők.

Nem helyes, kiáltotta Kiffer János. A mi 
földünk végében állanak a fák. nekünk van hozzá 
jussunk. Persze kinevették a tulajdonjogot elma­
gyarázni kívánó derűs atyaiit. a miniszteri leiratot 
pedig tudomásul vették.

Ember József reáliskolai helyettes tanár érde­
kében, tekintettel annak jól bevált voltára, a köz­
gyűlés kimondotta, hogy őt 1908 január 1 -tői vég­
legesíti.

A reáliskola kifejlesztésének kérdése magá­
val hozta, hogy helyiségről gondoskodjanak. A 
közgyűlés e részben a tanügyi bizottság javaslatát 
elfogadván, kimondotta, hogy a belvárosi fiúiskola 
kihelyezendő és a reál többi osztályai annak helyén 
állitandók fel, inig az elemi fiúiskola részére bérelt 
helyiségekről kell gondoskodni.

A városnál alkalmazott 22 tanító részére az 
1907. évi XVII. t. ez. értelmében magasabb lak­
bér jár. A közgyűlés a lakbéreket 1908 évre s 
folytatólag egyenként 420 koronában állapította meg.

Következett a központi választmány újra vá­
lasztása, melyből Hoffmann Ferenc, Kollár Károly 
és Magyary László kimaradván, az uj választás 
eredménye ez : Megválaszt attak : Dr. Fehér Gyula 
Frey Ferenc, dr. Helcz Antal, dr. Földváry István, 
Mattyasóvszky Kálmán, Oltósy Lajos, Szecskay 
Cornél, lirutsy János, Marosy József, Horváth 
Mihály, Dóczy Ferenc és Guzsvenitz Vilmos.

A tanács bejelentette, hogy Kiinda Tcolil 
praclatus, apát. kanonok dr. Fehér Gyula plébá­
nos ezüstmiséje emlékére a kisdedóvó intézet javára 
1000 korona alapítványt tett. A közgyűlés az ado­
mányért meleg köszönetét szavavazott.

Nagy melegséggel és általános helyesléssel 
hagyta jóvá a közgyűlés a kórházbizottságnak a 
tanács által teljes elismeréssel kisért abbeli elha­
tározását. hogy di'. Gönczy ítél a kórh. igazgató 
főorvos fizetését évi loot) koronával felemelte. A 
kórházbizottság és a közgyűlés méltányolni óhaj­
totta ezzel azon érdemeket, amelyeket az igazgató 
főorvos az intézménynek kifejlesztése, közbizalomra 
érdemessé tétele által nem különben azzal szerzett, 
hogy teljes odaadással látja el nehéz hivatását, de 
méltányolni kívánta dr. Gönezy-nek azon áldozat­
készségét is, hogy inkább csökkentette a magán- 
gyakorlatát. semhogy e miatt a betegek szenvedje­
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lek s végül, mert az előbbi évben a kórházi sze­
mélyzet fizetését a főorvosé kivételével mind 
megemelték.

Több apró dolog letárgyalása után a szerda 
délutáni közgyűlés este ti órakor véget ért.

Csütörtökön.
Délelőtt lo órakor a város 1908. évi költség­

vetése került tárgyalás alá. A pénzügyi, gazda­
ságú bizottságok és a tanács által letárgyalt munká­
lattal igen kevés dolga volt a közgyűlésnek. A 
felszólalások is inkább kérdezősködésok voltak, 
így Farkas Tivadar azt kérdezte a polgármester­
től tétetett-e tanulmányokat a tisztviselői létszám 
apusztása végett ‘t A polgármester nyomban vála­
szolt, hogy c részben Győrött, Pozsonyban és 
Szombathelyen a pénztári kezelés tétetett tanul­
mány tárgyává és pedig azon eredménnyel, hogy 
ha egyesítik is a két pénztárt, ezzel megtakarítás 
nem éretik el. Különben megnyugtatta a szólót, 
hogy a szerv, szabályrendelet revíziója még az 
1908. évi általános tisztujitás előtt be fog fejez­
tetni.

Hegedűs József a rendőrség tételénél szólalt 
fel. Szerinte a rendőrök már annyira sok rangot 
viselnek, hogy ennyit a közgyűlés soha sem álla­
pított meg. Ez pénzbe kerül — mondja — ehhez 
pedig ő nem járul hozzá annyival is inkább, mert 
úgy tudja, hogy a rendőrkapitány azért bírságol 
agyon mindenkit, hogy a rangbéli rendőrök fize­
tését, javíthassa.

A polgármester nyomban tudomására hozta 
Hegedűsnek, hogy a rendőrök rangjelzése újabb 
kiadást nem teremtett, egyben mivel szóló olyat 
állított, ami ellenkezik a valósággal, inert a bír­
ságpénzeknek más rendeltetése van szólót rendre- 
utasitotta. Adorján János itt tovább ment és indít­
ványozta. hogy Hegedűs a kapitány rágalmazásáért 
szigorú felelősségre vonassák.

Felszólalt a többek között Szabó János 
földmives képviselő is, aki arról nevezetes, hogy 
szociálista. No ugyan megcáfolta önmagát! Nem 
járul hozzá a drágaság miatt ahhoz, hogy a tiszt­
viselők, rendőrök, szolgák és szegőd menyesek 
drágasági pótlékot kapjanak, mert a drágaságot 
nem a néjj idézte elő. Hát ilyen szocialista Szabó 
uram, aki a tisztviselőt alkalmazottat nem tartja 
munkásnak. Egyébként különben igen jóravaló 
ember és ezért is tértünk ki annak magyarázatára, 
hogy tévedett.

Adorján János a gazdasági kiadásoknál mon­
dott igen megszívlelendő dolgot. Hót pár ló a vá­
rosnak 17.000 koronájába kerül. Ez — mondotta 
— igen sok, mert ha a lótartó gazdák is igy 
gazdálkodnának, hamar tönkre mennének. Hasonló 
az eset a takarmányozás kérdésénél is, ahol 40 
lánc szénát számítanak a majorbeli állatok részére, 
holott 20 is teljesen elég.

Erre Kollár Károly gazdasági tanácsos vála­
szolt azzal, hogy azért kell kétszer annyi szénát 
biztosítani, mert olyan esztendők is járnak amikor 
a réteket elönti a viz, ilyenkor aztán jó a tartalék.

A közgyűlés egyébként Adorján indítványára 
ezen kérdéseket megvilágítás végett a gazdasági 
bizottságnak adta ki.

A közgyűlésnek különben folyton két beszé­
lője akadt: Kiffer János és Hegedűs József szemé­
lyében. Minden tárgyhoz szóltak, ha kellett, ha 
nem. úgy annyira, hogy képviselőtársaiknak kellett 
őket végre is clcsendesiteni.

Az 1908. évi költségvetés különben békes­
ségben letárgyaltatván a végeredmény a következő :

1908. évi kiadás : 5(53.938 k. 3ti f.
„ „ bevétel : 3(58.641 ,. 90 ..

pótadó utján fedezendő: 195.296 k. 4(5 f. 
ami a jövő évre 991/l0% pótadónak felel meg. A 
száz percenten tehát bár ebben mi vigasztalás 
sincsen alul maradtunk.

A közgyűlés csütörtökön délben 12 óra után 
Vimmer Imre polgármester éltetésével ért véget.

ítip.

A városi kislakások építéséről.
XIII.

Rontja a törvény kétségtelenül nagy értékét 
hogy az ipari munkásokra ki nem terjed s igy a 
szegényebb néposztály egy nagy kontingensét vé­
delmébe nem veszi. Már pedig az ily szociálpoli­
tikai alkotások csak úgy hozzák meg a fényes 
erkölcsi és közgazdasági sikert, hogy ha feladatuk 
megoldása körül semmi kívánni valót nem hagynak 
fenn, hogy ha nemcsak egyes osztályok, de az ösz- 
szérdckeltség várakozásait, szükségleteit is ki­
elégítik.

E törvény alkotása ránk városokra nézve 
annyiban örvendetes, hogy a munkás illetve kis la­
kás kérdést ismét aktuálissá tette.

(összefoglalva a most elmondottakat, megál­
lapíthatjuk, hogy a községek, városok lakáspoliti­
kájának programmja.

a) a kis lakások építése ;
b) építési telek és tőke adományozása, hite­

lezése és
c) kisebb kedvezmények nyújtása; az állami 

köztevékenység pedig első sorban az egészségtelen 
lakások felfedezésére, megszüntetésére és pracvcn- 
tiv szabályok felállítására, másodsorban pedig a kis 
lakás kínálat fokozására szorítkozik.

Lakásügyi feladatain k.

Mielőtt tárgyalásába bocsátkoznánk annak, 
hogy minő feladataik vannak a városi és állami 
közhatóságoknak a lakás reform torén, behatóan 
meg kell világítanunk azon kérdéseket, vájjon a 
mai társadalom lakás szociálpolitikája képes-e a 
lakásviszonyok gyökeres javulását megteremteni, 
ha igen. úgy minő terjedelmű feladatköre és cse­
lekvési iránya legyen.

A múlt század közgazdasági írói és tudósai 
sőt még az 1868-iki Yolkszviertschaftlichcr Cong- 
ressis Németországban azon nézetbe voltak, hogy 
az államnak és szerveinek a lakásszükséglet fede­
zésével semmit sem kell törődnie. A lakás keres­
let és kínálat ép olyan mint egy áru kereskedelme 
a melynél> szabad verseny a gazdasági erők sza­
bad játéka szintén meg fogja teremteni a szüksé­
ges összhangot. Ezt vitatja az úgynevezett manc- 
hesterismus is.

A szociáldemokrata felfogást domináló másik 
irányú gazdasági filozófiai nézet, az orthodox 
marxizmus sem lelkesedik a mai társadalom lakás 
politikájáért s azt állítja, hogy a mai társadalmi 
rendszeren belül, minden a lakásviszonyok javítá­
sára irányuló törekvés hiábavaló fáradozás.

A marxismus t. i. azt állítja, hogy a mun­
kás a mai szabad versenyen nyugvó társadalomban 
mindenkor épen csak annyi jövedelemre tehet szert 
amennyire a munkaerejének megújítása és család­
jának eltartásához szüksége van. Mind az a tö­
rekvés tehát, amely a mai társadalomban a mun­
kás helyzetét javítani akarja, véderedményóben a 
munkabér csökkenését fogja eredményezni.

Engels Frigyes a „Zur Wohnungsfrage“ 
(1872. évi) című munkájában következőket írja: a 
lakásnyomor polgári társadalmi forma szükséges 
terméke; egy társadalom nem lehet el lakásszük­
ség nélkül, a melyben a nagy dolgos tömeg a 
munkabérre, tehát a létükre és szaporodásukra 
szükséges élelmi szerek előállítására van kizárólag 
utalva, a melyben a munkások tömegesen a váro­
sokban zsufoltatnak össze, még pedig gyorsabban, 
mint a mily mértékben lakások keletkeznek szá­
mukra. amelyben tehát a leggyalázatosabb disznó­
ólaknak mindig bérlőkre kell akadniuk, amelyben 
végre a háztulajdonosnak a maga tőkés jellegeben 
nemcsak joga, de a verseny folytán mint egy ki£> 
tel essége, hogy háztulajdonából a lehető legmaga­
sabb házbéreket verje ki. Az ily társadalom a 
lakassziikség nem véletlen, hanem szükséges intéz­
mény. a mely összes következményeivel az egész­
ségre csak akkor szüntethető meg, ha az egész
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társadalmi romlot, amelyből származik, alapostól 
átalakítjuk!“

Amint láthatjuk, mindkét lel fogás ugvau- 
azon egy forrásból, t. i. a korlátlan, szabad ver­
seny elvéből meríti összes érveit.

I rnlkodo felfogás volt nálunk is. hog) a 
lojlődésnok a társadalom életében is a verseny 
szabadsága, az erőknek magára hagyott mérkőzése 
a legfőbb, szinte egyedüli hajtó ereje. A legerő­
sebbek kerülvén ki győztesként a szabad verseny­
ből, ezt tehát valamiképen szabályozni, vagy 
korlátozni a fejlődés megakasztását jelentené.

A szabad versenynek ez az elmélete, mely a 
fejlődés lényegéről és okáról nem mond semmit, 
esődül mondott teljesen. Nem igaz, hogy a szabad­
jára hagyott verseny küzdelem mindig a legtökéle- 
tesebhes szüli vagy teremti meg.

Az élet viszonyok, a tényleges fejlődés iga­
zolják. hogy a szabad versenyt is befolyásolja egy 
és más körülmény, s különösen a lakás kereslet 
és kínálat viszonyának független önálló kialakulá­
sát teszi lehetetlenné. Fentebb kimutattam, hogy 
mennyire megzavarhatják a kereslet és kínálat har­
móniáját a telepspckuláetó. a ház üzérkedés, hely­
telen építési rendszabályok.

A kulturálhunok ebből fokúkig be is látták, 
hogy a szegényebb néposztály anyagi és erkölcsi 
jólétének emelése érdekében a lakásviszonyok ki­
alakulásába bele kell avatkozniuk, sőt a munkás­
ság sem sokat törődik ma már ezekkel a doctriniir 
elvekkel s erélyesen hozzáfogott a mai társadalmi 
renden belül gazdasági és társadalmi helyzetének 
javításához.

A szociáldemokrata Ivóim Lajos és Karnff- 
meycr Pál, hangoztatják ma már müveikben, hogy 
a munkásság lakásviszonyai a mai társadalmi rend 
alapján is javíthatók.

(Folyt, köv.)

Mi újság?
■Sizalom a kormánynak.

A vármegye felirata.
A vármegye törvényhatósági bizottsága leg­

utóbbi közgyűlésén Hrutsy János bizottsági tag 
indítványára a következő feliratban fejezte ki bi­
zalmát a kormány iránt :

„Esztergom vármegye törvényhatósági bizott­
sága a Magyarország és Ausztria közti gazdasági 
kiegyezés ügyében a magyar kormány áltál nehéz vi­
szonyok között nagy gondossággal és kitartó munkával 
kifejtett hazafias működéséért elismerését nyiIrá­
nyítja és a nemzeti kormány iránt ez alkalommal 
teljes bizalmát fejezi ki, azon biztos reményben, 
hogy a békés munka számára megszerzett, In év 
alatt a gazdasági önállóság minden irányú szilárd 
megalapozása és annak idején teljes életbe lépte­
tése lesz a kormányzati működésnek, soha szem 
elől nem tévesztendő végezélja és feladata.

Esztergom vármegye azonban már ezúttal 
kifejezetten követeli az önálló magyar nemzeti bank 
mik 1010-ben leendő felállítását és ezen követelé­
sek megvalósításához erősen ragaszkodik.

Ezen határozatot a törvényhatósági bizottság 
a kormány elnökének és általa az egész kormány­
nak, úgyszintén az országgyűlés képviselő házának 
felirat útján juttatja tudomására.

Adományok a népkonyha javára.
A helybeli jótékony-egylet népkonyhája ja­

véira özv. Mészáros Kámlyné úrnő ön koronái, dr. 
Gedeon Kálmán 50 koronát, özv. Laczkó Iái Iné 
In koronát adományoztak, melyekért ez utón is 
hálás köszönetét mond az egylet elnöksége.

Nyilvános istentisztelet.
Az (Mtáregyesiilct nyilvános istentiszteletét 

folyó lm s-áu tartja a vízivárosi zárda templomá­
ban. Előtte való napon délután 5 órakor litánia 
van, mell alatt a hívek a sz. gyónást végezhetik. 
Az imádiisi napon pedig 7,7. k. ti és tu in a­
kor szent mise. délután 5 órakor sz. beszéd és 
litánia.

Az ..Aranykakas" jótékonycélra.
A kaszinó műkedvelői ma vasárnap este 

megismétlik az .. Aranykakas" bohózat előadását. 
A tiszta jövedelmet jőtékonyeelra fordítják a mű­
kedvelők. Hihetőleg Esztergom város mígv színház­
barát közönsége teljes számmal ott lesz vasárnap 
este a kaszinóban, amivel nemcsak magáinak sze­
rez egy kellemes estét, de még a jótékonyság 
oltárán is Imz áldozatot.

IYI si I*silsigspsil !
A „Télen kalapot nem emelök" ligája, 

Jelentkeznek már!
Alighogy mull számiunkban megindítottuk a 

télen al valái kalapomclgelés ellen irányuló akciót 
máris jelentkeztek olyanok, akik felfogva az in­
dít várni helyes és célszerű voltát a nemköszöntők 
ligájába beléptek és magukat a szegény a lap javára 
nálunk lefizetett I illetve 2 koronákkal a téli ka­
lapleemelés alifl megváltották. ígéretünkhöz 
képest megkezdjük a liga tagjainak állandó nyil­
vántartását. Lapunk zártáig a következő urak je­
lentkeztek. I. Dr. AIdori Mór tanácsorvos fizetett 
a .szegényalap javára 2 kor. Purges/, Láda ven­
déglős I kor. l)r. A Idori Viktor ügyvéd 1 kor. 
Jelentkezni folyton lehet lapunk szerkesztőségénél 
Tájékozásul közöljük a liga szabályait. 1. ji. A 
liga vime : ..Télen kalapot nememelök ligája“ rövi­
dítve T. K. X. E. L. 2. íj. A liga célja: liogv 
tagjai a tél folyamán egy rossz szokás a kalaple­
vétel folytán meg no hűljenek. §. A tagok 
joga: hogy az utcán nem kötelesek köszöntés 
alkalmával kalapot emelni, hanem egyszerűen ka­
tona máidra tisztelegnek. I. (j. A tagok kötelessége: 
köszönés megváltási dij (dinén lm kopaszok l k-át 
ha nem kopaszok •_*. k-át a városi szegényalap ja­
vára belizetni A megváltás az egész téli idényre 
szól. 5. tj. A liga tagja lehet, minden helybeli 
férfi aki a t-ik íj-bail foglalt kötelezettségének 
eleget lesz.

Szociálista népgyűlés.
Az esztergomi keresztény szocialisták ma d. 

o. H) órakor nyilvános népgyűlést tartanak a 
Széchenyi téren. A gyűlés szónoka Krüclisl Ede 
budapesti hírlapim. A népgyűlést kedvezőtlen idő 
esetén a katli. legényegylet helyiségeiben tart­
ják meg.

A tisztviselöszövetségböl.
Az Országos Tisztviselő Szövetség esztergomi 

helyi szervezete ma d. e. 10 órakor dr. Peremi 
Kálmán alispán elnöklete alatt, a városház tanács­
termében ülést tart. melyen a Központ elnöksége 
is képviselve lesz. A tisztviselőket kéri az, elnök­
ség, hogy az ülésen minél nagyobb számban jelen­
jenek meg.

Damm Ferenc esete.
Lapunk múlt számában a fővárosi lapok nyo­

mán mi is foglalkoztunk Danim Ferenc esetével 
akiről a I Inda pesten megjelenő „Ej hírek “ „Buda­
pesti Napló" stb. rimű napilapok a fővárosi állam- 
rendőrség sajtóirodájából kapott információk alap­
ján azt a hihetetlen hirt kolportálták. hogy tőle 
különváltál! élő feleség'uiél betört söl tulajdon öcs- 
cse Danim József agyonüt ősével is meggyanúsítot­
ták. A most már abszurdumnak látszó hírnek 
miután az komoly jól informált fővárosi lapokban 
látott napvilágot sajnos mi is felültünk vs miután I

annak az ellenkezőjéről meggyőződtünk, örömmel 
hozzuk a közönség' tudomására, hogy Danim Ferenc­
iéi a lenti bűncselekményeknek még az árnvéka is 
távol áll és az egész mese Danim Főrendiének 
alaptalan feljelentésében leli magyarázatát.

Megyebizottsági tagválasztás.
A Büttner Hoher! elhalálozásával megürese­

dett megyebizottsági tagsági beli betöltése céljából 
elrendelt választásra vonatkozólag Iloíímann Fe­
renc választási elnök a következő hirdetményt bo- 
esajtotta ki: .. Esztergom vármegye, törvényható­
sági bizottságának ItiiiT. évi november gii-an tar­
tott közgyűlésében 717l/(l.1ii. I Ilii?, kgy. sz. alatt 
kelt, határozata értelmében Iliit hier Béliért bizott­
sági tagnak elhalálozása folytán az Esztergom sz. 
kir. városi választó kerület I V.. V. és VI. alke- 
rületében egy bizottsági tag lévén választandó, 
eveghól batáridőül Í’.IOT. évi december hó 5-ik 
napja tűzetik ki : a választás színhelye pedig a 
szenttamás! tini kola. Ez alkalommal figyelmeztet­
nek a választók a következükre: A választás a 
I \ •• X . és \ I. alkerttíbtben eszközöltetik, melybe 
azon választók tartoznak, kik az országgyűlési 
képviselő választók i'.iuT. évre érvényes össze Írási 
lajstromában ezen kerületekben fel vannak véve. 
Választható minden választó, ki az Esztergom sz. 
kir. városi választó kerület névjegyzékében fel van 
véve és a kire nézve 188(1. évi XXL t.-cikk 20. 
S-ában felsorolt kizárási okok fenn nem forognak. 
A választás a szavazók nevének és lakhelyének 
nyilvános feljegyzése, mellett személyesen beadott 
szavazat lapok által történik. A választók a vá­
lasztás megnyitásakor az elnök mellé négy bizalmi 
férfiút jelölnek ki maguk közül, mely jogukkal ha 
clni nem akarnak, a bizalmi íérliakat valamint a 
jegyzőkönyvvezetőt az elnök nevezi ki. A válasz­
tás reggeli <) órakor veszi kezdetét és délután 1 
lírakor végződik. E határidőn túl szavazat el nem 
fogadtatik. A szavazatok összeszámítása nyilváno­
san történik, lla többen egyenlő szavazatot nyer- 

I fék. azon esetben a fölött, hogy melyik legyen a 
i bizottsági tag, a választási elnök sorshúzás utján 
dönt. A választási eljárásra vonatkozó panaszok, 
illetőleg a megválasztott tag választ halasi képes­
sége ellen emelt fidszóllátások a választástól szá­
mított 15 nap alatt az igazoló választmányhoz 
nyújtandók be. A választási elnök és a bizalmi 
f úr fia k a törvény különös oltalma alatt állanak.

Az ellenőrző bizottság ellenőriz.
Esztergom szab. kir. város ellenőrző bizot- 

si'iga tegnap folytat la működését a városi hivata­
lokban. A tanácsost és polgármestert Niedermann 
Pál es Illeszd Ferenc/., a főügyészt Xjedermann 
Pál és Prokopp Gyula dr. és a mérnököt lileszl 
Ferenc/ és dr. Prokopp Gyula látogatták meg és 
a hivatalokat megvizsgálván mindent a legnagyobb 
rendben találtak.

László Fiilöp akcióban.
A kivándorlás ellen.

Dr. Percnyi Kálmán vármegyénk alispánja a 
hadügyminiszter rendeletéből a következő rendele­
tét, adta ki a megyebeli rendőri hatóságoknak : 
László Fiilöp volt kivándorlási meg hatalmazott 
bankhizományos, kassai lakos, aki titkos kivándor­
lási ügyni'ikösködés miatt több Ízben büntetve lett 
s a folyó évben ellene kirótt nagyobb menüi bün­
tetés végrehajtásának elkerülése végett külföldre 
szökött, jelenleg \\ lenből intézi (izéiméit és a ma­
gyarországi községi jegyzőket díjazás kilátásba 
helyezése mellelI arra szállította fel hogy elmét a 
kivándorolni szándékozókkal közöljék. Feltételezem 
ugyan hogy a körjegyzők tudatában azon rendel­
kezéseknek. melyek szerint engedély illetőleg jó­
váhagyás hiányában kivándorlók szállításával, vagy 
annak közvetítésével foglalkozók az, (idézett tör­
vénycikk in. ipa értelmében büntetendő cselek vényt 
követnek el. az olyanokkal való összeköttetést mel-
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lőzik, mindazonáltal ligyvlmeztesse azokat, hogy 
amenyiben László Fiilöp felszólításának bánni mó­
don eleget tesznek, vagy ő vele érintkezésbe lép­
nek. kihágás! és egyúttal fegyelmi vétséget kövei­
nek el. Pol hi vom az érdekelteket arra is.
hogy László Fiilöp által netán ujjabban megkísé­
relendő üzelmeket éber ügyelőmmel kísértessek s 
mindazok ellenében, akik vide bárminő összekötte­
tésbe lépnek, a törvényes megtorló eljárást hala­
déktalanul folyamatba tétessék.

Még egyszer az ingyen fáról.
Lapunk mull számában röviden bin'll adtuk, 

hogy a tél folyamán a szegények részére ingyen 
fát fognak kiszolgáltatni a kincstári erdőkből. A 
nagy-fontossága ügyben módunkban van a minisz­
ternek törvény hatóságunkhoz intézett kővetkező 
rendeletét közölni : .. Az idei mostoha termés kedve­
zőtlen eredményei különösen a legalsóbb néposz­
tályt sújtják, ennek terhein lehetőleg könnyíteni 
szándékozván, elhatároztam, hogy azol at. akik a 
kormány gyámolit ására tényleg reá vannak szorulva, 
a közelgő tél folyamán ingyenes líizelőfával fogom 
ellátni. Ebhez képest tehát utasítom a kincstári 
erdőhatóságot. hogy a kerületéhez tartozó állami 
erdőkben nzemtervszerűleg kihasználásra előirt 
hulladékfát a folyó tél folyamán mindazoknak, 
akik a legutolsó három (■">) cv alatt erdei kihá­
gást nem követtek el és akik szegénységüket 
hely hatósági szegénységi bizonyítvánnyal igazolják 
kinek kinek saját jelenlegi szükségletére, tehát az 
elidegenítés és raktározás jogosult ágának feltétlen 
kizárásával ingyen szolgáltassa ki s az ekként 
kiszolgáltatott famennyiségről a kedvezményben 
részesülték neveinek nyilvántartásával pontos 
jegyzéket vezessen s jii\ íi 1908. iipril. végén az 
ingyenes kiszolgáltatást beszüntetvén, május köze­
péig ezen jegyzék adatai nyomán községen kint 
jelentse he, hogy a kedvezményt hány egyén vette 
igénybe s hogy a kiszolgáltatott tüzelőfa úgy a 
kiszolgáltatott mérték szerint (hátteher stb.l mint 
ürköbméterekben kifejezve mekkora mennyiségnek 
felel meg, s mennyi ennek árszabály szerinti tőára. 
Budapest, 1907. október :$ l -én. Darányi s. k." 
Ezen rendelet az esztergomi járás összes községei­
ben dobszó utján kihirdettetett.

Kilencvenkilenc és egy tized : ennyi százalék 
a pótado.

Éppen kilenc tized llijján 100" „-ban alapította 
meg a város legutóbb! közgyűlése a teherviselő 
polgárság pótadóját. Igazán vigasztalására szolgál­
hat mindenkinek, hogy nem száz, de mén csaknem 
is 110 hanem isten ucsc ‘ percent hijján fizetünk 
100 percent pótadókat. Hát ezt az örvendetes 
körülményt kötelességünk a közönség tudomására 
hozni, már csak azért is mert mi eddig úgy tudtuk 
hogy 115% lesz a pótadó. Igaz ugyan, hogy is­
merve a városi túl kiadó sós gazdálkodást nem tart­
juk kizártnak, hogy ez a 9tri#|0-a valóságban 
úgyis 115 120 0 0-ot jelent, de azért az is csak
valami, ha papiroson nem loo de még csak nem 
99-999 hanem éppen kerekszámban 99' V 0 lesz a 
jövő évi pótadó.

A mozi.
A városban működő kétrendbeli mozi nálunk 

is megtette hatását. Megteremtette a maga közön­
séget mely ill is éppúgy mint a a fővárosban 
cl-lial a moziért. Estéről-cstérc zsúfolt nézőtér 
előtt peregnek le a változatos mozgóképek. Külö­
nösen vonzó a Korona mozi, melyben egy csodá­
latos masina az önműködő villamos pianinótiak 
gyönyörű akkordjai teszik a fülnek is kellemessé 
az otttartúzkodást. A Korona bioszkop legújabb 
műsora a következő : ...Miért maradt cl az esküvő" 
komikus. „Tenger adományai" nagy látványos életkép 
„Pali tanoneévei" nagyon mulattató komikus jelenet. 
„Afrikai aranybánya“ természeti felvétel. ...Jól kie­
szelt esel“ komikus. „Éjjeli tűz" nagyon érdekes szi

4

nos látványosság. .. I) tv is buszúja" komikus... I lakon 
király" természeti felvétel nagy látványosság. ..( /.el­
lövő“ drámai jelenei. ..Kőszéiibánya" eredeti lelvé- 
tol. ..Mindnyájunkat érhet baleset" nagy életkép. 
.. Palagyártás" természeti lolvélol.

Földmivelő katonák.
A helybeli katonai lillomásparanesnokság 

tudalla a polgármesterrel, hogy a katonaságot az 
elméleti földmives mostersé'gre óhajtják taiiitani vs 
e célra kérik, hogy ajánljon a polgármester egy 
ari-avaló egyént, aki a katonák ezirányu oktatását 
elvállalná. A kutonáküak a földmives mesterségre 
való lauilása eve esetleges Liazdasági munkássztrájk 
megelőzéséi illőivé könnyű idiiyonuisát célozza.

Kabaré.
Ez alatt a cim alatt sok selejtes dallársulat 

e| vissza a közönség' jóhiszeműségével. Most azon­
ban a közönség érthető bizalmatlanságától vissza 
nem riadva, egy valódi es művészi produkciókat 
Ígérő kabaré társaság '„a Magyar Cabaret Színpad“ 
szándékozik december 7-én a Fürdő vendéglő 
iiaevteriiiében érdekes és értékes műsorral kabaré 
estélyi rendezni. A nagyobbrészt a fővárosi szín­
házak fiatalabb tagjaiból szervezett művészgárda 
tagjai : Cserny Béla igazgató. Csory Torka, Ré­
vész Jenő a budapesti Királyszinliáz, Nemes Mar­
git a budapesti Népszínház, Szendry Mariska a 
debreceni színház, Illés Magda, a miskolci színház 
tagja. Áldori Kálmán és Kőváry Gyula szalon- 
komikus. I'Vrvnezy Mat a ti éves csodagyermek, 
Zsölnav Gyula karmester. Műsoron lesznek a 
következő darabok : Drágaság. Képviselőházi jele­
netek. Lipótvárosi disznótor, sth. Énekszámok : 
Lédák Sári „Ne i'/.élj," a Varázskcringöbül Pikoló 
csin, esin. A csavargó. Molt ke szobalánya, A mozi. 
A rőt király, A szobaur. sth. A társulat névsorá­
ból es műsorából Ítélve, végre alkalma nyílik közön­
ségünknek. hogy egy élvezetes estén legkényesebb 
infúzióst is kielégíthesse. Fent ártott, helyek ára 2 
korona, többi helyé I korona 20 lillér.

x Névjegyek a legmodernebb kiállításban 
mindennemű carton mintákban, úgymint sima, 
aranyszvgélyü. mentett és a Injajtibb hártya car- 
tönön készülnék a „Hunnia“ könyvnyomdában. Az 
arak jutányosak. Vidéki megrendelések pontosan 
eszközöltetnek. Helybeli sürgős rendelések, tekintve 
a nyomda nnicrikaitts fölszereléséi, mindjárt meg in 
nirliatók.

Népmozgalmi statisztika.
Esztergomban az állatni anyakönyvezetöi hiva­

tal adatai szerint 1907. november 21-től decem­
ber 1-ig.

S\ületick: Tót Erzsébet rk. földm. leánya — 
Kiss Borbála rk. földm. leánya. Bábszki Bor­
bála rk. földm. leánya, Muzsik Gyula rk. hen­
tes lia, Bábszki Rozália rk. földm. leánya, - 
Gyurics Károly rk. vasúti munkás lia, Keszt­
helyi Miklós Károly rk. .segédtelekkönyvvezető lia, 

Sóih Borbála rk. földm. leánya. Erős Fe­
renc rk. földm. lia.

//(/■.assiiynl láiltilIrt:; Pásztor József rk. hiva­
talszolga Budapest és Jerabek Emilia rk. Eszter­
gom, — Krausz Vilmos i/r. kereskedősegéd és 
Kramer Róza izr. Esztcrgfili. Pogány Mihály
rk. urasági kocsis és llrdina Anna rk. vasalónő 
Eszlergom, Bruck András ág. cv. földm. és 
Kovács Róza rk.. — Szitás Mihály rk. vármegyei 
napidijas és Paulovils Etel rk. Esztergom, — 
Fehér Kálmán rk. cipészsegéd és Kerekes Erzsé­
bet mosónő Esztergom. — Horváth György rk. 
vasúti málházó I)orog és Nagy Juli rk. Esztergom.

Miyhallnk: Schlick István rk. 07 eves pr. 
kanonok iidő előtti aggkor!. Korcsog József
rk. 7 1 éves napszámos (aggkori kimerülést. 
Iványi Lajosné szili. Kilzinger Etel Mária rk. 20 
éves (tüdövész), ii/.v. Roncsát- .lánosné szül. 
Bartók Erzsébet rk. 07 éves (tüdőgümőkór),

özv. I laller Ferenc né szül. Schindler Teréz rk 
s I éves (érelmeszesedés), Trcxlcr József t p ~

éves kisbirtokos (véres agyguta), ... Misei buch
(Illőn izr. 19 éves órássegéd (szervi szívbaj>, 
őzv. Kovács Flóriánná szül. Szklenár Zsiizsamiil 
rk. (15 éves (májrák), Romos István rk. :ss ^ves 
napszámos (szivbillyontyü bánta lom l, Sebőit/
Gyula rk. 52 éves aggokliázabeli (vére;; •"/vgutai 

Schindler Gyula rk. 8 hónapos (kanyaró) 
Sebők Rozália rk. 9 hónapos (tüdőlob). yz,r 
\ agcnkneclit Foroncné szül. Patkó Anna |)L y, 
éves (aggkór).

A SZERKESZTŐSÉG POSTÁJA.
B. /.. Esztergom. „Hozzá“ vinni verse öt darab 

refVainjébül meggyőződtünk arról, hogy Ön tudatában 
van annak, hogy egy ..Kis lakocska áll a nagy Duna 
mentén.“ Ajánlunk ügyeimébe egy nagyobb lakoc.skát 
is, mely ugyan kissé távol esik a nagy Duna mentétől 
de annál közelebb van az. angyalföldi vasúti állomáshoz'

Sziniestély főpróbáján a Kaszinóban.
Beszélgetés az Arany Kakas-sal. —

— november 29.
Félhomályban derengett a Kaszinó nagy dísz­

terme és az előkészületek lázától feszült volt a 
levegő. A félig kiszedett nagy deszka falak, fel­
halmozott székek tömege, a szereplők idegessége 
és a közönség érdeklődő türelmetlensége a nagy 
percek eljövetelét jelezte.

Csendesen meghúzódtam egy ablakmélyedés 
kárpitja alá s mikor többszöri leintósre fellebbent 
a vörös függöny és a Kaszinó újból docorált szín­
padán megjelent az Arany Kakas, csupa konven­
cióból, mert ez nálunk elengedhetetlen kellék a 
társalgás megindítására, megjegyeztem :

Kedves arany kakas igen örvendek az 
ismeretségnek, mert már nagyon sok szépet hal­
lottam Önről.

A kakas pedig fenn az erkélyen diadala biz­
tos tudatában rám kacagott és hogy rám pirítson 
ez utszéli hókért, megkérdezte:

Ugyan mi az a sok szép, amit hallott
rólam!

Nos, erre felelnem kellett. Nagy lólekzetet 
vettem és egy szuszra elmondtam neki mindent, 
amit eddig hallottam róla.

Mondják kezdtem, hogy Ön az Ipoly­
ságról ide cseppent idegen, tapasztalatlan és naiv 
kakaska létére felvette a harcot az iker testvérei 
a „Gyurkovics lányok“ ellen, s bár egyebe sincs 
kora reggeli rikácsoló hangjánál mégis fejébe vette, 
hogy azt letöri. A baracklekváros és ripszgarni- 
tlírás özvegy lábánál hevert az egész város s még 
ma is emlékezünk a nagy diadalra. Es a Kvalitás­
ból mégis Ön akar győztesen kikerülni Borán 
Karcsi karján szabadon elövezetve? Holnap fog 
Ön csak tulajdonképen nyilvánosan megjelenni, 
hogy az özvegyet hét lányával legyőzze gyenge és 
oktalan kakas létére, de én már ma a főpróbára 
azért jöttem cl, hogy tudjak diadalának előre vé­
telt árnyékáról. (Igazat megvallva pedig azért, 
mert, lapom már ki lesz szedve akkorra mire az 
Ön hangja felcsendül.)

Es mit hallott még?
llogv Önt Kadclburg irta, Borán rendezi, 

Kelemen ügyeli és Einczingcr rajzolta.
Nagy vicc tudni! Azt a szinlap is tudja.
Végre nem ez a leglényegesebb. Azt aka­

rom Önnek, mint Leszármazott jövevénynek újsá­
golni. hogy tudja-e, hogy a közönség türelmetlen 
a várakozástól ? Porgesz cl van előre keseredve, 
részint a mozi okozta váltakozó fény-erejű villa­
mos világítástól, részint pedig azért mert félti a 
mozija két napi sikerét. Az Ön bemutatkozása 
valóságos kaszinói esemény lesz. (Ön persze nem 
tudja azt, hogy ez még nem minden.) Várjon, néz­
zen végig majd holnap ezen a termen. Mennyi 
fény. mennyi ragyogás! Csupa világos női ruha, 
ragyogó szem. fénylő puha, fehér leányok. Napok 
óta a szó szoros értelmében dulakodtak a jegyekor! 
a mai estéhez (nem mindenikért, csak az olsősor- 
belickért. mert azt hiszik, hogy az előkelő vagy 
pedig talán, hogy jobban hallják a súgót;?) és az I emberek fogadásokat kötnek a bevétel forintjaira.

Mondja szólt le az erkélyről a kakas, 
látott már maga engem másutt is?

Voltain olyan szerencsés, Budapesten, 
Ipolyságon és a Fürdőben láthatni, — feleltem 
megadással.
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x Eladó méz ; pergetett és tisztán kezelt akác 
és harsfa virágméz kapható kilónként 1 kor. 40 
fillérért Burány .József méhészetéből Esztergomban.

rclclős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF

1007. december 1.

Nem baj az kérem. En ugyanis vagyok 
olyan ügyes leány a korláton, hogy más legyek 
mint voltam itt-ott. Egyszerűen meghúznak, egy pár 
szerepet kihagynak belőlem, összevonnak, belém 
röktönöznek, megvicináÜSoznak és olyan négy fejű 
.Janus-fej leszek, amilyen még nincs a mitológiában. 
Az én szerelmes pincérein, aki ma estére Herényi 
maszkját ölti fel. az maga is olyan Kaméleon vér. 
Majd meglássa ügyes fiú. Hogy csókol, mennyi 
fürge eleganciával mozog. En különben minden pró­
bán a feleségét nézem, már t. i. azt aki a szín­
padon azzá lesz. Istvánffynó Bart a Ilonka nagyon 
biztos a dolgában, tesz, vesz pörül, ábrándozik és 
végre józanul férjhez megy ahhoz, akit majd meg 
fog szeretni. Istvánffy Dachshelmayerjo kabinet- 
alakítás. De nézik is majd tudom a nézőtérről az 
asszonyok. Csak cl ne csavarják a fejét, mert én 
nagyon szeretem ezt a direktort. Kedvesebb lapos- 
bélű lámpafabrikánst elképzelni som tudok. De 
mondja — már elmúlt az első felvonás — maga 
mit szól az embereimhez ?

... Kötelességem az őszinteség kedves kakas
és minden szinlapbeli rangsort sutba dobva élűi­
ről kezdem a darabot. „Ha babádnak nem tudsz 
mit mondani“ - mondja a Treszka (Szegedi 
Jolánka,) „karold át a derekát . . .“ de hogy 
mondja, csicsergi, csengő ezüst hangon énekli, hogy 
a hangja zamatja órákig a fülünkbe zsong. Finom 
muzsikája leány, kinek egyébként játékbeli koali- 
tása ez első bemutatója alkalmával sok sikert 
jósol a jövőre.

Az egész darabot különben kedvesnek talá­
lom jónak, néha szinte elmésnek. A helyzetei, 
bonyodalmai jók és főerénye a kibontakozásbeli 
ügyesség. Szereplői sorba buzgó műkedvelők mind ; 

'Niedermann Berti, Niedermann Elza és Brutsy 
I Ilonka a leányok nagyobbára első fellépésükkel a 

deszkákon, a jó hangú Fischer és két Brenner 
pedig már viharedzett műkédvelŐsködésükkel igye­
keznek a siker érdekében. Különben mint hallom 
ezek mind olyan szereplők, kik minden pillanat­
ban készek lennének egy másik szerepre is, mert 
tetszik tudni; fényes aranykakas, ezek ott fenn 
mind beugrott szereplők, majd mindegyiknek 
szerepe másnak volt kiosztva úgy hogy .

Ne ne . . . Csak primadonna-dolgokról 
ne beszéljen.

Hát miről ? . . . nem válaszolhatott a 
kakas, mert vége lett a próbának.

. . . Mialatt ez a titkos beszélgetés folyt 
köztem és a broúz kakas között, sok taps és 
helyeslés hangzott el. A inókásabb jelenetek alatt 
pedig vidám jó kedv töltötte el a főpróba közön­
sége egyetlen sorát. Én pedig a bemutató, előre 
küldött krónikása, megnéztem az órámat és hogy 
az megállt, kénytelen voltam az időbeli tájékozó­
dás szempontjából egy pohár sherry-re lenézni a 
Koronába.

—• A viszontlátásra „Aranykakas 1“ viszont­
látásra szombat és vasárnap este.

Szabolcs.

Feleségemnek.
-— And Jännes. —

Nem győzöm áldani a sorsot, 
Mely összehozott teveled.
Légy áldva mennyek Alkotója 
Te is szivem kincse lakója,
Ki nékem adtad hű szived. 
Vigasztalóm a gyötrelemben 
Te első és örök szerelmem 
Áldalak!

Húsz év lepergett már azóta, 
Hogy a jó ég nekem adott. 
Velem küzdöttél, fáradoztál. 
Velem hány éjen át virrasztóitól 
Mégis serényen telt napod ! 
Segítőm, édes munkatársam 
Hú kísérőin, óh hadd kiáltsam : 
Áldva légy!

Eet csemeténk, hála az égnek, 
Olt lickándoz.ik körülünk.
Te vedted őket, te nevelted 
Ilii lelked beléjük lehelted,
Kik összekötik a szivünk.
Te jó anya. te drága lélek.
Egy ni jóm van még csak élek 
Áldva it-.; v !

Mily boldogság, itt ülsz ölemben, 
Fejed a vállamon pihen 
Halkan hull csókom szép szemedre 
8 te hallgatod mélán, merengve 
Amint érted dobog szivem.
Tündére szerény kis lakomnak 
Maradj tovább őrangyalomnak : 
Szeretlek!

Finnből : K.

Meglepi a szülőket
a SCOTT-féle Emulsio hatása minden alkalommal, 
lm azt angolkórban szenvedő gyermeküknek adják, i 
A SCOTT-féle Emulsio feltűnő gyorsan gyógyítja és 
izmositja a gyermeket,

erősíti a csontokat
és elősegíti fejlődésüket. Ily rendkívül 
gyógyhatás valóban csak ilyen kiváló szer­
rel érhető el. A SCOTT csakis elsőrendű 
alkatrészeket tartalmaz s az eredeti SCOTT 
féle eljárás okozza, hogy hatásában felül­
múlhatatlan és nemcsak fiatal és öreg 
hanem még a halál küszöbén hitt gyer­
mek is könnyen emészti.

■5sjg£ Elf eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapliai ó a gyógyszertárakban.

zzazzzzzzz

P.Q9 079 rfürőn Budapesten. Nyári és
Uud.oZd.1 IUI UU téli gyógyhely, a magyar

... .... ■ = irgalmasrend tulajdona.
Elsőrangú kénes hévvizű gyógyfürdő; modern be­
rendezésű gőzfürdő, iszapfürdők, uszodák, török-, 
kő- és márványfürdök ; hólég-, szénsavas- és vil- 
lamosviz-fürdők. Ivó- és belégzési kúra 200 kényel­
mes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld.
Ax igazgatóság.

SCO ___
87.iT vóiljegyiit
a halászt — kér­

jük figyelem bo 
venni.

x Sok pénzt takarítunk meg, ha kevés hoz­
závalóval jó és erőteljes levest főzünk. A Maggi- 
féle leves- és ételízesítő segítségével megtehetjük, 
a melybői néhány csepp böjti és húsleveseknek 
kiváló jó izt ad. Az ízesítő nem főzendő a leves­
sel hanem tálalásnál adandóhozzá !

x Fogbetegségből I. halál. Neves orvosok meg­
állapították, hogy fogbetegségek sok baj halálos 
csiráját hordják magukban. így pl. dr. Müller 1:50 
esetben szeptikus infekciót talált 04 halálos kime­
netellel. Grawitz-Rühle a fogakból következtet a 
tüdővészre. Csak rendszeres fogápolás, mely telje­
sen megfelel a modern gyógykezelésnek, ölheti meg 
a baeillust csirájában és ennek teljesen megfelel a 
Sarg-fóle Kalodont cinntubusokban és azért sok 
fogorvosi kiválóság legmelegebben ajánlja.

x Csalódni emberi dolog, de nem okvetlenül 
kell, ha c névre „Rétliy“ figyelünk, úgy nem csa­
lódunk, hanem eredeti pemetefű cukorkát lapunk 
00 fillérért még pedig egy kedvelt régi magyar 
háziszert mely köhögés rekedtség és hurutos bán- 
talmak sok ezer esetében oly kitünően bevált. De 
vigyázzon, hogy a doboz és a cukorka minden da­
rabján rajta legyen a „Rétliy“ név.

Igen alkalmas utazásoknál.
Rövid használat után nélkülözhetetlen, 

ej Egészségügyi hatóságok állal megvizsgálva.
Bizonyítvány költ Becsben 

1887. jul. 8-án.

nélkülözhetetlen
fog'tisztitó-szer,

A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég­
ségesek. A foghuson mindig újólag keletkező ártalmas 
anyagok eltávolítása csakis mechanikus tisztitá ssal 
kapcsolatban egy frissi ően és antiszeptikusan ható 
fogtisztitó-Szerrel sikerülhet, minőnek a „Kalodont“ 
már az összes kultúrállamokban a legsikeresebb hasz­

nálatra bizonyult.

A It E üli A Ifi

BRAZAY 
FOGKRÉM

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás minden 
gyári-, és kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, üzlet­
nek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikereseb­
ben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító
hirdetési osztályánál

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő
BUDAPEST, VII., Erzsébet körút 41.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere­
tességgel, páratlan pontossággal és olcsón eszkö­
zölnek hirdetéseket és reklámokat az összes buda­
pesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Ili
Költségvetések 

és tervezetek ingyen !
X
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OTT . rw 4 vas, szerszám, vasalás, gépek, q
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Ofizaraoi ásóhoz, (lolt F’llKV-féle liz.lel) Alapittatott 1770.0
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Jutányos áron kaphatók epület vasalások, o 
konyhafelszerelés, szerszám, fúrógépek, ková- § 
csőit acél ekefuk, Garventz-féle kutak min- 

— den kivitelben.

Te efon 67. sz.
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I a legjobb és legfinomabb
XCzipö tisztítószer/íBw y

TÖRLEY

I liiirpila^ niíiliHyInxíiiIom hí illírig

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.

ESZTERGOMI LAPOK (Od.)

IMIIM« BTII1 \
ySF~ Védjegy: „Horgonyt1 'WU

A Liniment. Capsici comp., 
a Horguny-Pain Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, moly mór sok 
év óta Ivgjobb fájdalomcsillapító szemük bizonyult 
koszvénynél, osuznál vs meghűléseknél, hodoi/.-
........ ............ sülősképpen használva. ................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
gül fogadjunk el, moly a „Horgony" vedjegygyol 
is a Richter cégjegyzéssel ellátott doházha van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.—
ős úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.
Kő lattá r: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
0: Richter gyógyírjára az „Arany oroszlánba“,

1> r ii gab a n, Elisabothstrasso 5 neu. 
Miiidennaiii szétküldés.

Árverési hirdetmény.
OKI

Közhírré tesze.m, hogy nélmi Tóth Bálint 
volt imgvüápi lakos hagyutokalioz tartozó in­
góságokra az esztergomi kir. jánísliiníság 1907. 
ii. II. ITT '■'>—t sz. végzésével az átverést 
elrendelvén, annak Nagysáp községben leendő 
megtartására 1907. évi december 10-ik nap­
jának d. e. 9 Óráját tűzöm ki. a midőn is a 
2432 korona . becsérték ii bútorok, gazdasági 
eszközök, gabona, takarmány, lovak, tehenek, 
sertések s egy óbb különféle ingóságok a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés mellett elfog­
nak adatni.

Esztergom. 1907. november 2S.
Havas Vince.

kir. bír. végrehajtó.

a vörös

Esztergom,

kcrvNzllivz

Széchenyi-tér.

Nagy választék 
a legjobb minőségi! 
tea, teasütemény, 
nini- és likőrökben.

A legjobb minő­
ségű rmnok literje
2 k.-tól 8 koronáig.

Likőr exscnziák 
adagja 50 fillér uta­
sítással. mely Ível I 
liter kitűnő zamatéi 
likőr készíthető 

140 fillérért.
Mikulás és kará­

csonyi ajándékon -- 
dús választékban.

A legjobb rovar- és féreg-
ál i filléres

ív 1 I • A legjobb rovar- e:
in MTI rl TI 11 irtószer 20 HO és öl* vilii 11 I f i szabadalmazott dobozban.

1 x 1 i • Takarékosság szempontjábólI ) M I 1M él IMI rendkívül célszerű es a1 y C L1 1 1 1 C.L L1 1 1 gummi{ecskendöt lölösle-
gessé teszi. Használatban kitűnő hatásáért és egy­

szerű kezeléséért közkedveltségnek örvend.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RéthySLam cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és ha­
tározottan RÉTHY félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van.
6 deshvz 015»'»’.

Csak Réthv-félát fogadjunk el.

Dalmatin Minden fíiszerkereskedés- 
ben és drogériában 

kapható.

Fölerakat:

STELLA vegyészeti gyár
Ledermann D. Budapest. VII., Nefelejts-u. 39.

HaSfti Cwysiia és Társa

Iroda: Wien, 1V/1. Gyár: Bregenz.

^ieggy^lelkeü

kiváló finom, többszörösen kitüntetett
asztali likiir.

A pécsi országos kiállításon 
aranyéremmel lett kitüntetve.

Monogrammok !í!fSdiímS;;.s!S
miatt, (itirabonkint 20 fillérért kapható a „HUNNIA 
papirkereskedéscheti Esztvi'mimbaii.

1 I. palack ára Kor. 3.60
, „ „ 2.-
, „ „ 120
................... .60

V )! 

4 » 
10 II

ÓH JAJ

Kapható kizárólag:

Dobos Gyula drogériájában
ESZTERGOM. Széchenyi-tér 5.

Megfojt ez az átkozott
köhögés!

xelcecLtség-
és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásnak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek. Doboza 
== I és 2 korona, Próbádéhoz SO fillér.

Fii- és szétküldést raktár:

„NÁDOR“ gyógyszertár
BUDAPEST. VI.. Váczi-körut 17.

ÉLJEN !

Egger-mcllpasztillája 
csakhamar meggyógyított!

Kapható Esztergomban: Kerschbaummayer Károly, R. Schmidt Arthurné, 
Zsiga Zsigmond gyógyszertárakban, és Dobos Gyula drogériájában.

* Fáy Antal és Oblatt Ősi kár
S BUDAPEST, IV. kér. Semmelweis z-u tea 4. s z. a sarkon.

teljes lakberendezések óriási választék minden-
A LEGEGYSZERŰBBTŐL NEMŰ BÚTOROKBAN.
A LEGFINOMABBIG. OOOOOOOOOOOOOO

' u t á r. y o s árak! 
é "xt" i jótállási


